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letartóztatások a frankhamisitási - Ä nyomozás fontos
eredményei •« Mádossy volt rendőrfőkapitány beismerő vallomása

Uj oroszellenes blokk fele
ügy vök, hogy Mussolini utazik Lon­

donba, nogy uhamberlainnal tárgyalásokat foly­
tasson különböző külpolitikai kérdésekről. 
Mussolini azonban megijedt az olasz munkás­
párt és kommunisták fenyegetéseitől és otthon 
maradt. Így hát Chambcrlainnak kellett elutaz­
nia Rapallóba, amely város különben a világ- 
náboru utáni politikában hires arról, hogy itt 
indultak el az első tapugatódzó lépések Briand 
es Rathenau között a német-francia közeledés 
megteremtéséért.

A Mussolini—Chamberlain féle entrevue 
elsősorban a keleti kérdés megvitatását tar­
totta fontosnak és kölcsönös rokonszenvre ta­
lált egy angol-olasz szövetség megkötése, amely 
valasz akar lenni az orosz-török nemrégiben 
kötött biztonsági egyezményre.

Törökország a Balkánon "is szoros kap­
csolatokat keres es az uj szövetségtervezgeté- 
sek ellensúlyozására az érdekelt nagyhatalmak 
keresve sem találhattak volna jobb médiumot, 
mint Olaszországot, amelynek tudvalevőleg 
Balkánellenes imperialista céljai vannak. A Tri- 
buna közlése szerint Mussolini és Chamberlain 
már megállapodtak, hogy miként osszák majd 
fel az operációs területet háborús konfliktusok 
kitörése esetén. A rapailói tanácskozásokra még 
élesebb utalást vet a Corriere d’ltalia, amely 
szerint Olaszország a Középtengerre nézve nagy­
hatalmi szerepét teljes mértékben értékeli és el 
van határozva, hogy azoknál a problémáknál, 
amelyeknek megoldása - őt 'közelebbről érintik, 
teljes felkészültséggel jelentkezni fog. Anglia 
az orosz törökellenes konfliktusában hajlandó 
Olaszországnak engedményeket tenni és Így 
bizonyos mértékig támogatja Olaszország im­
perialista terveit, amelyek a Földközi-tengerre 
vonatkoznak. Anglia Oroszországot lesbe akarja 
állítani. Törökország vagy még helyesebben 
Olaszország ellen és Olaszország területi aspi­
rációin kívül bejelentette hajlandóságát, hogy a 
szövetségközi adósságok rendezésénél is

rus konfliktus esetén tehát az uj angol blokk 
nemcsak Törökország és Oroszország, de jele­
sen Jugoszlávia ellen is irányulna és fejlesztené 
Olaszországnak Dalmáciára vonatkozó aspi­
rációit

Fokozottabb figyelemmel kell hát néz­
nünk azokat az összejöveteleket, amelyek mos­
tanában hol Rapallóban, hol Athénban, hol pe­
dig Londonban folynak. Anglia egyrészt és 
Oroszország másrészt kölcsönösen fegyverkez­
nek egymás ellen és az uj orientálódásoknál 
ezúttal Franciaország a háttérbe szorul. Francia- 
országot a török-kérdés közvetlenül nem érinti 
és a druz-problémák szerencsés likvidálása 
után szívesebben vállalkozna Oroszország és 
Anglia közötti közvetítésre, mintsem kötelezett­

séget vállaljon e két állam bármelyikével :s 
Nincs kizárva, hogy ha az oroszellenes és az 
oroszmellettes blokkok kiképződnek, Francia- 
országgal az élén az európai államoknak egy 
semleges harmadik blokkja alakul meg. de az 
sem lehetetlen, hogy Franciaország esetleg 
Szovjetoroszország melletti blokkot fogja támo­
gatni. A leszerelési konferencia előkészületének 
időpontjában kétszeresen vigasztalatlamil hatnak 
e viharjelek, amelyeket csak úgy lehetne ismét 
elkergetni, ha Anglia az utolsó pillanatban a 
Népszövetség határozatával ellenkezően, a mos- 
suíi kérdésben Törökországnak megadja a kért 
engedményeket. A mossuli érzékenység igen 
erős erjesztő anyaga a konfliktusoknak és 
sokkal nagyobb zivatart csap maga körül, mint 
amennyit a mossuli probléma megérdemelne

egy más és előzékenyebb kulcs alkalmazására 
mint amilyent eddig a többi államokkal szem­
ben alkalmazott.

Ugyanakkor Oroszország sem marad tét­
len. Berlini jelentések szerint Csicseriti látoga­
tása az angol követnek demarsára vezetett, 
mert az angol követségen úgy tudják, hogy 
Csicserin reggelizgetései Seeckt tábornoknál 
nem csupán udvariassági jellegű. Csicserin állí­
tólag kifejtette, hogy Anglia adott alkalommal 
nemcsak Franciaországot és Németországot 
játssza ki, de a.locarnói sz.erződésen keresztül 
a nyugati hatalmakat egybe akarja fogni 
Oroszország ellen. Lapjelentések szerint egy 
orosz-német katonai egyezmény első szövege­
zésében készültek el, amely akkor válik éretté 
a további meditálásokra, ha Anglia valóban 
megvalósítja azt a blokkot, amelynek első tag­
állama Olaszország volna.

Rómából jelentik, hogy már Rapallóban 
fölmerült egy Középtenger-alliance megvalósí­
tásának terve is. h szövetségben Olaszország, 
Anglia és Görögország vennének részt. Hábo-

Windischgrätz a frankhamisitók feje
A térképészeti intézetben veit a bankógyár •• Nádossy Imre volt orszá­
gos főkapitány beismerő vaiSlomást tett — A; igazságiigyminiszter-mmban 

megtartott konferencián számos újabb letartóztatást határoztak el
ügyészségi alvlnök részletesen referált a tő- 
ügyésznek az ügyről, behatóan ismertette az 
iratok tartalmát és megbeszélte a további 
teendőket.

Windischgrätz és Nádossy 
kihallgatása

Szerdán délben Windischgrätzet hallgatta 
ki a főügyész és Makay alelnök és késő este 
került a sor Nádossy Imre országos tókapitány 
kihallgatására. Windischgrátz és Nádossy val­
lomása között lényeges ellentmondás van. Ná­
dossy vallomása sok lényeges részletében 
elentmond annak, amit Windischgrátz vallott, 
szóval mindkét vallomás beismerést tartalmaz. 
Ennek alapján vált szükségessé, hogy a két 
vallomás közötti ellentétek felderítésért- a rena- 
örségi nyomozást uj irányba tereljék

Szerdán délelőtt megérkezett a főkapi­
tányságra Windischgrátz és Nádossy újabb ki­
hallgatásának hire. A kiszivárgott hírek szerint 
Nádossy a helyzetet erősen súlyosbító beismerő 
vallomást tett, különösen az ügynek politikai 
hátterér vonatkozóan és ez a vallomás tette 
szükségess: Windischgrátz újabb kihallgatását, 
azonban ezúttal a kihallgatás után - súlyos 
ellentétek.mutatkoznak Nádossy és Windisch­
grátz vaílomása között úgy, hogy a két val­
lomás közti Clemétek felderítése a rendőrség 
feladatává vált. Kiszivárgott hírek szerint ezek 
a valromások a hamis bankjegyek nyomására 
is tartalmaztak adatokat és ezek a vallomások 
szolgáltattak újabb nyomokat a rendőrségi 
nyomozás kiterjesztésére.

Keresik a bankóprést
A rendőrség kedden a Nemzeti Baus 

nyomdájában is megjelent, ahol olyan gépek 
után érdeklődtek, amelyek innen kerültek volna 
el a térképészeti intézetbe. Ezeket a gépeket 
nem találták meg a térképészeti intézetben és 
most a rendőrségnek az a gyanúja, hogy ezek 
a gépek kerültek a pénzhamisítók birtokába

Budapest, január 7. Kedden késő éjjel 
tartóztattak le Nádossy lmré volt országos tő 
kapitányt a frankhamisítással kapcsolatosan. Ez. 
a letartóztatás a nyomozás szempontjából igen 
nagy fontossággal bír, mert azt hiszik, hogy 
mosr már rövidesen eredménnyel fogják a 
nyomozö hatóságok befejezni munkájukat. »

Ulain Ferenc dr. nemzetgyűlési képviselő, 
.aki hetek óta Olaszországban tartózkodott, 
szerdán korán reggel Budapestre érkezett és 
legelső útja az ügyészségre vezetett. A titkár 
közölte vele, hogy a főügyész az igazságügy 
minisztériumba ment tanácskozásra.

Ulain a következőket mondta az újság­
írók előtt: Csak azért jöttem ide, hogy beje­
lentsem Budapestre való visszaérkezésemet. 
Semmit sem tudok arról, hogy engem francia 
vagy nem tudom milyen külföldi detektívek 

kész j kerestek, figyeltek, vagy pláne üldöztek volna.
Olaszországi utániról önként jöttem vissza, 
amikor megtudtam, hogy nekem is bizonyos 
szerepet ímputálnak ebben az ügyben:

Nemsokkal később feltűnt a folyósón 
Erdélyi Sándor dr. ügyvéd volt nemzetgyűlési 
képviselő, aki engedélyt kért arra, hogy Ná­
dossy Imrét meglátogathassa. A beszélgetésre 
az engedélyt megkapta. Nádossy István cellájá­
ból lekisérték az ügyész szobájába. A beszél­
getés után Erdélyi a Magyar Hírlap munka­
társának kijelentette, hogy nem mint védő 
kereste tel Nádossyt.

— Beszélgettünk a fogházban, de a frank­
hamisítás ügyében Nádossy semmit sem mon­
dott, illetve én nem kérdeztem és Nádossy 
nem hozta szóba az ügyet.

Halász Lajos dr. királyi főügyész az 
ügyészség vezetője is megjelent a főügyészsé­
gen és zárt ajtók mögött hosszabb tanácskozást 
folytatott a referensekkel.

A Magyar Hírlap szerint a főügyész és a 
referens ügyész tanácskozása szerdán reggel 
félkilenckor kezdődött és féltizig tartott. Makay
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A francia detektívek a nyomozás során mcg- 
jv'.en vk a Nemzeti Bat.k Szabadságtér 12 szám 
a • ' ié • hvo iSégébcn és .1 bank vgyik igaz* 
g • - 1 ti■*; s rt a"'! ;ivg\ a bank

: ovi-épeibe I és a banknak Markó utcai 13 
,-a'm avítt évő nyomdájában házkutatást tart- 

..ssanak X bank iga/gaM ;ővid tanácskozás 
tán a t'ancid detektív .vek ezt a kérését el- 
tasitották. Kedden dé.után azután a Nemzeti 

B t k tgyik főigazgatójánál megjelent a Banque 
Uv f rancé két vezet-' tisztviselője, akik arra 
-<••• k az u izgatót. hogy kalauzolja őket végig 

■ bank he yi. geihen és mutassa meg nekik a 
ink tut -..ij.il. hogy megszemlélhessék a bank 

h de ív.-et. Hangsúlyozták, hogy mint pénz­
űben^ és nem mint nyomozók óhajtják 

.ncgtChinv. ni a Magyar Nemzeti Bank berende­
ző-ét A látogatásra vonatkozólag a Dank 
.-gyík ig.izgit \h k jelentette nincs semmilyen 
) -szeftiggé-n v’. a frankhamisítás bűnügyi nyo­
mozás'vak

Nyomozás Sárospatakon
A detektívek szerdán egész leggulig kint 

írtak a városban és a kapott parancsok sze­
rint azok v az egyéneket figyelték és azokat ke­
restek akik ívk a :iev. szerepel azon a listán, 
-.mely a tegnapi napún még az igazságtigymi- 

v sz téri um iietékes tényezőinek kezében volt. A 
nyomoz Is súlya a tegnapi napon a nyomda fel- 
vjlatásá;a irányult. X számos házkutatás azon­
ban nem \ z telt eredményre és Így kiala­
kult az a vélemény is, hogy a hamis bankje­
gyeket a térképészeti intézetből elszállított gé­
pekkel és vegyszerekkel készítették valahol vi­
déken, minden valósz nüség szerint Windisch- 
grátz ercey sárospataki birtokán Ezért Henárd 
rendőrtanácsos Sárospatakra utazott Kíséreté­
ben van több detektív is. A herceg környeze­
téből ugyanis töuben olyan vallomást tettek, 
hogy Windischgrätz a birtokán eszközlendő 
kaolin kutatásokhoz igen sok gépei vásárolt és 
ezek közűi töbo gép hirtelen eltűnt, amelyet 
nem is vetlek használatba, és nem is látták, 
hogy hova helyezték el azokat.

Beníírd rendőrtanácsos aki a frankhami­
sítás ügyében a nyomozást vezeti, Vizkereszt 
napján reggel 12 detektív kíséretében Sárospa­
takra érkezeit, ahol azonnal hozzálátott a nyo­
mozáshoz. Célja a hamis frankok előállításához

l szii* séges felszerelések és gépek felkutatása 
1 volt, ami azonban még mostanig nem sikerült. 

Windischgrätz kastélyában egész nap folytak a 
kihallgatások A kihallgatott személyek csaknem 
mindent tagadnak arra vonatkozólag, hogy 
mennyiben bírtak tudomással a frankhamisí­
tásról A kihallgatások eredményeinek részletes 
adatai nem szivárogtak ki

Házkutatás a jogakadémián
Benárd Vilmos rendőrlanácsnok két csen­

dőrrel, négy detektivvel és Dticet francia de- 
tektivvel tegnap tcggel fél nyolc órakor meg­
jelent a sárospaiaki jogakadémia nyomdájában 
és ott házkutatást tartott, amelyet fel egy óra­
kor minden eredmény né'kiil he Kellett fejezni. 
A jogakadémia nyomdájában a francia detek­
tív f iszólitására tartották meg a házkutatást, 
mert ő már Amsterdamban hallotta, hogy egy 
sárospaiaki nyomdában készültek a hamis ban­
kók. A jogakadémia könyvtárában és Sárospa­
tak másik nyomdájában is tattottak házkutatást, 
azonban nem találtak semmit.

Ezalatt három detektív sorra járta a her­
cegi uradalom tanyái! és meglepetésszerű ház­
kutatásokat tartott, amelyek szintén nem jártak 
eredménnyel A házkutatások alatt őrizetben 
tartották Halász Sándort, Windischgrätz herceg 
jószág kormányzóját.

Benárd Vilmos tegnap délután hat órakor 
telefonon jelentést tett Marinovich budapesti fő­
kapitánynak a nyomozásról Marinovich azt az 
utasítást adta Benárdnak, hogy helyezze őrizet 
alá Halász Sándort, ami meg is történt.

A sárospataki kastély
Csütörtökön reggel a sárospataki kastély­

ban kezdték meg a házkutatást. Időközben Be­
nárd utasítást kapott Budapestről, hogy Várho­
mok és Halászhomok tanyákon is tartson ház­
kutatást, mert a rendőrséghez érkezett jelentés 
szerint a herceg embereivel és ismeretlen bu­
dapesti egyénekkel gyakran tartott megbeszé­
lést ezén a kévtanyán.

A kastélvhan tartott házkutatást a legpon­
tosabban és a legkörültekintőbben hajtották 
végre. Minden falat végigkopogtak, de délutá­
nig semmi eredményt nem értek el

A térképészeti intézetben volt a bankógyár
Raba De.sö hosszú vallomást tett, amely­

nek következtében a rendőrség elhatározta, hogy 
a térképészeti intézet tisztviselőit és a műszaki 
személyzet közül többeket előállít. Este kilenc 
órakor a detekti ek két jólöltözött egyént ve­
zettek be a rendőrségre Az egyik közepes ter­
mem, sovány, sápadtarcú, feketebajszú, őszcs- 
liajú egyén, akit a detektívek möltóságos urnák 
szólítottak, Ez az egyen a térképészeti intézet 
egyik vezető pozícióban levő tisztviselője. Mtnd- 

■ '."Vet -u'.ön-xülrtn szembesítették Rába De­
zsővé,. azután a detektívek szobájában őrizet- 
bevelték őket. hjféltájpan a detektívek automo­
bilon nagy számban hagyták el a főkapitány­
ság épületet és hirtelenéhen újabb három egyént 
állították elő, akik szintén a térképészeti inté­
zet műszaki emberei.

A frankhamisítás ügyében a rendőrség 
ma délben újabb három embert tartóztatott le 
Nevezetesen Szőrcsei Józsefet, a térképészeti in­
tézet egyik főtisztviselőjét, továbbá a térképé­
szeti intézet egy Gerő nevű technikai alkaima- 

ittját. és egy Andor Endre nevű fiatalembert 
.erő olyan értelemben vallott, hogy megbízója 

íz1 mondta, hogy a pénzhamisításra a nemzet- 
'ie* van szüksége, és azért vállalta magára a 
t anlcok gyártásai. Gerő vallomása során meg­
nevezte azon személyeket, hogy kiknek adta át
• *°Pe' l,K> hogy a gépén és z klisék feltalá- 
asa a rendőrségnek rövidesen sikerülni fog. 
lertv vadmnásánaK megtétele után természete*

>en azonnal letartóztattan A nyomozás most 
ihha az irányba folyik, hogy más technikai al­
kalmazottaknak részük van-e t hüncselekménv- 
oen Andor Endre beismerte, hogy vállalkozott
• hamis bankjegyek terjesztésére, azonban meg- 
i'|/.atasd Jankovics révén tárgytalanná vált A 
rendőrség réméit, hogy a még kintlevő franko­
kat is lefoglalhatja.

A Magyar Országos Tudósító jelenti: A
• erképészeti intézetben megtartott helyszíni

vizsgálat eredménytelenül végződött. Miután 
azonban a rendőrségnek olyan adatok állottak 
rendelkezésére, amelyekből nyilvánvalóan kö­
vetkeztetni lehetett arra, hogy az intézet egyes 
tisztviselői tudomással bírtak a frankhamisítás­
ról. ezeket a rendőrség előállította Gerő 
László az intézet műszaki tisztviselője első ki­
hallgatása alkalmával mindent tagadott Tekin­
tettel azonban arra, hogy időközben a rend­
őrség olyan adatok birtokába került, amelyek 
nagyon terhelőek voltak Gerőre nézve őrizetbe 
vették.

Ma ismét kihallgatták Gerő Lászlót, aki 
ez alkalommal beismerő vallomást tett. Beis-
™er,e' h,?8y részt veít a hamis ezerfrankosok 
készítésében, amelyeket

a térképészeti intézet szuterén rak­
tárában elhelyezett gépeken állí­
tottak elé.

Windischgrätz a főbünös
Gerő László kihallgatása további során 

a/.t mondta, hogy Windischgrätz Lajos herceg 
egy alkalommal lakására hivatta és ott hivat 

fk«"a7a- hogy hazafias célokról van szó 
felszólította, vegyen részt a hamis ezerfranko-’ 
sok gyártásában. "K0

,. (-ler1ő László, amikor ilyen előkelő sze­
mély szólította fel erre. késznek mutatkozott 
részt venni a hamisbankók gyártásában 
Windischgrätz hivatkozott arra, hogy az elsze­
gényedett ország nem tud nagyobb összeget 
hazafias célokra áldozni, a szükséges pénz! 
csakis ily módon lehet előteremteni.

A milánói nyomozás
Az Estnek jelentik Milhnőból Benőit 

francia rendőrbiztos kedden Milánóba érkezett 
í* azo,n.nal ,nc8kezd(e a nyomozást a frank-
odavezettek “ft m'U,án '^yvs nyomok 

avezedek. Megállapítást nyert ugyanis, hogy

ugyanakkor, amikor Jankovics és társai Hol­
landiába utaztak a hamis ezerfrattkosokkaí, 
ugyanekkor egy szállítmány Milánóba is eljutott. 
A milánói rendőrségen néhány nappal ezelőtt 
megjelent dr. Zakariás Gyula a milánói ma­
gyar egyesület elnöke és feljelentést tett 
Anders Ernő és Salesau nevű férfiak ellen, 
akik valamilyen ügyből kifolyólag ezer frankot 
adtak neki, amikor ő ezt az ezer frankost be 
akarta váltani, kiderült, hogy az hamis A 
rendőrség hamar megállapította, hogy hol 
lakik a két férfi, mikor azonban a detektívek 
a szállodájukba értek, már nem találták őket 
ott. A szálloda személyzete azt mondotta, hogy 
előző nap táviratot kaptak Budapestről és erre 
elutaztak. A rendőrség elrendelte körözésüket 
egyúttal, azonban jelentést adott ki, hogy az 
Anders és Salesau valószínűleg álnév.

A kaszinó ítél
Az Országos Kaszinó tegnap kizárta 

tagjai sorából Nádossy Imre volt országos 
főkapitányt a Kaszinó egyik igazgatóját és 
Jankovich Arisztidet.

A vizsgálóbíró ma délben hirdette ki her­
ceg Windischgrätz Lajos letartóztatására vonat­
kozó végzést. A herceg felfolyamodással él 
Windischgrätz herceget ma újból kihallgatta 
Strahe főügyész.

Fontos «tanácskozás az 
igazságügyminisztériumban

Az igazságügyminisztéríumhan tegnap 
délelőtt egy óra hosszat tartó fontos tanácsko­
zás volt, amelyen Pesthy Pál igazságügyminisz­
ter, Rakovszky Iván belügyminiszter, Marino­
vich Jenő budapesti főkapitány, Hinkó Zoltán 
koronaügyészhelyettes, Strache Gusztáv fő­
ügyész és Waller rendőrtanácsos vettek részt.

Letartóztatás Szlovenszkóban
Prágából jelentik, hogy a Pozsony köze­

iében levő Engerau községben tegnap letartóz­
tatták Károst Istvánt, aki a Tátrából Magyar- 
országba utazott Megmotozásakor térképeket 
és revolvereket találtak nála, amiért kémke­
déssel gyanúsítják. Károsi állítólag a budapesti 
terkepészeti intézet tisztviselője és ezért azzal is 
gyanúsítják, hogy a frankhamisításban résztvett.

Házkutatások Ruszinszkóban
Ungvárról jelentik, hogy Ruszinszkóban 

is erélyes nyomozás folyik a hamis frankosok 
után. Tegnap több helyen tartottak házkutatást, 
kizárólag ellenzéki politikusoknál, azonban 
minden eredmény nélkül. Többek között ház­
kutatás volt Árky Ákos nyug. ezredesnél, a 
ruszinszkói őslakók pártjának elnökénél és 
Jaross Gyulánál, hamis ezerfrankosokat azon­
ban nem találtak.

Az ellenzék meg van elégedve 
Bethlennel

A baloldali ellenzékhez tartozó külömböző 
partáilásu képviselők az egész szerdai nap fo­
lyamán állandó érintkezésben voltak egymás­
sal. Este hat órakor több liberális politikus bi­
zalmas megbeszélést tartott és megvi'atták tak­
tikai magatartásukat. Vázsonyi Vilmos, Szilágy, 
Lajos, Rupert Rezső, Pakots József és Fábián 
Béla vettek részt többek között a bizalmas 
eszmecserén. Az ellenzék más vezető férfid! is ' 
alkalmat kerestek arra, hogy közösen beszéljék 
meg a politikai helyzetet. Az ellenzéki vezető 
politikusokkal folytatott beszélgetés alapján a 
következőkben foglalható össze az ellenzék ál­
láspontja; Az ellenzék álláspontja az, hogy 
mindeddig nem latnak okot arra, hogy akció- 
jukka zavarjak a miniszterelnök munkáját.
2 n en,m:^al :ik’ nem is 'udtmk alkalma- 
elví a melllCn,,él'a tisztítás munkájának 
elvégzésere. Pártkülömbség nélkül az a felfo­
gásunk, hogy a nemzetgyűlés összehívása a je-
S„:Sry0kkÖZÖ,t ,öbbet árta"T mint hasz- 
rtnlh Az • • ény’ hogy az eKész ellenzék a 

frank hamisítás ügyében Bethlen mellett áll A 
szocta,demokrata pártban is mozgalmas esz­
mecsere volt szerdán délután A szocialista ve 
zérek közül többen adtak kifejezést annak a
aénenSk-S1’ h°gy egyenlöre nem kívánatos 

w“ 8! összehívása, mert hiba volna
Do|dtikainaí- ö hf yeS irányban ha‘adó munkát 
politikai akcióval zavarni.
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A Budapesten lévő kormánypárti képvi­
selők is nagy elismeréssel beszéltek tegnap 
este Bethlen erélyéről. Beavatott körökből 
nyert információk szerint tegnap este több 
egységespárti képviselő érintkezést is keresett 
Bethlen István miniszterelnökkel. Kifejezésre 
juttatták előtte a párt hangulatát és biztosítot­
ták arról, hogy a többségi párt tagjai biza­
lommal néznek a továbbiak elé.

Hivatalos jelentés a hamisítókról
A Magyar Távirati Iroda kimerítő tudósí­

tásban közli a frankhamis tás ügyének részle­
tes ismertetését. Rámutat arra a központi irá­
nyítású sajtókampányra, amely a frankhamisí­
tással kapcsolatosan koholt hirek alapián és 
az ügytől távolálló előkelő személyiségek letar­
tóztatás hírének kolportázsával a közönséges 
bűntényt erővel politikai térre akarja terelni. 
Ez az irányzat erős támogatásra talál a ma­
gyarországi sajtó egy részének alaptalan bur­
kolt célzásaiban. Ismerteti a bűnügyben letar­
tóztatott egyének politikai helyzetét. Windisch- 
griitz Lajos herceg politikai állásfoglalása me­
rőben ellenkezik Nádossy világnézetétől. Mar- 
sovszky fajvédő és szabad király választó volt, 
Lankovics legitimist, Mankovicsnak nem volt 
kifejezett politikai nézete, Winkler nem politi­
zált. Az Olchváry fiuk közül az egyik állítólag 
az ébredőkkel állott összeköttetésben, Rába 
Dezső pedig zsidóvallásu.

A legitimisták tiltakozása
London, jan. 7. Apponyi Albert gróf ma 

táviratot intézett a Daily Expresshez. Távira­
tában kijelenti, hogy a frankhamisítás semmi 
összefüggésben nem áll Ottó királyfinak a 
trónra való visszahelyezésével. A magyar legi­
timisták tiltakoznak az ellen, hogy őket kap- 
csolatbanozzák a frankhamisítás ügyével.

Francia nyilatkozatok
A Budapesten nyomozó francia rendőr­

ségi közegek vezetője Benoit francia rendőr­
biztos, szerdán délután Parisba utazott. Eluta­
zása alkalmával a hírlapírók előtt kijelenti, 
hogy a francia kormánynak nem áll szándéká­
ban Magyarország ellen bármilyen megtorló 
lépéseket folyamatba tenni ebben az ügyben, 
amely kizárólag egy bűnszövetkezet munkája 
volt és attól a magyar kormány távol áll. 
Ugyanilyen értelmű kijelentést telt Emmery a 
francia kiküldöttek pénzügyi vezetője is.

Franciaország nem kér 
kártérítést

Páris, január 7. A Havas iroda hivatalo­
san megcáfolja azt az angol forrásból származó 
hirt, amely szerint Franciaország kártérítést kö­
vetel Magyarországtól, a hamis bankjegyek 
ügye miatt. A francia hatóságok nem rendel­
keznek semmiféle olyan adattal, vagy értesü­
léssel, amely lehetőséget adna arra, hogy a 
magyar államot belekeverjék ebbe az ügybe.

A francia sajtó 
a frankhamisításról

Páris, január 7. A lapok hasábos cikkek­
ben foglalkoznak a frankhamisítás ügyével. Az 
érdeklődés központjában Windischgrätz Lajos 
herceg személye áll, akinek közlik fényképét, 
előéletét és jellemrajzát. Megemlítik, hogy a 
frankhamisítás politikái célja mellett saját anyagi 
helyzetének megjavítására is felhasználta. A 
jobboldali lapok, amelyek eddig tartózkodóak 
voltak, ma szintén részleteket közölnek az ügy­
ről. A baloldali lapok Franciaország elleni po­
litikai machinációnak igyekeznek a dolgot fel­
tüntetni, amelynek a célja szerintük az volt, 
hogy rontsák a francia valutát és ezzel hat­
hatósan csökkentsék Franciaország politikai 
befolyását, amely maga után vonta volna a 
kisantant államainak összeomlását. Egyes lapok 
nagyobb összegre becsülik a forgalomba került 
hamis ezerfrankosok mennyiségét. Tekintettel 
azonban arra, hogy a francia kormány nem 
adott ki utasítást a bankok részére védőintéz­
kedések tárgyában, valószínűnek látszik, hogy a 
kísérletet már a legelején meghiúsították és 
hamis bankjegyek alig, vagy egyáltalán nem 
jutottak forgalomba.

A francia külügyminiszter kijelentette, hogy 
meggyőződése szerint a magyar kormány a 
frankhamisitási ügytől távol all, amit különben

a vizsgálat is igazolt. A külügyminisztériumban 
kereken megcáfolják az egyes esti lapoknak 
azt a híresztelését, hogy a francia kormány, a 
hamisított ezetfrankosok ügye miatt kétszáz­
millió aranyfrank kártérítést követel Magyar- 
országtól. A minisztériumban kijelentették, hogy 
a francia kormány a megindult vizsgálat eddigi 
eredményei alapján arra a meggyőződésre ju­
tott, hogy a magyar kormány semmiféle köz­
vetlen vagy közvetett kapcsolatban nem áll az 
üggyel és a hamisításból kifolyólag semmiféle

A választói névjegyzékek kiigazításáról 
szóló törvény 2. szakasza értelmében minden 
év januárjában hivatalból ki kell igazítani a 
választói névjegyzéket és aki nincs benne, az 
— a szükséges okmányok beszerzése után — 
maga is kérheti a felvételét.

A város a választói névjegyzékek kiigazí­
tása ügyében a kővetkező hirdetményt bocsá­
totta ki :

Szegedről jelentik : Kedden este eddig 
még soha elő nem fordult véres harc támadt 
a szegedi közkórház betegágyaiban fekvő két 
szomszédos beteg között. Nemrég került be a 
kórházba két jugoszláv katonaszökevény, Pet­
rovics Miloráu és Czop/dk Milos, kiket egy­
másmelleit helyeztek el. A két katonaszökevény 
felső Szerbiából került magyar területre. Mind­
ketten megunták a katonai szolgálatot és igen 
kalandos módon megszöktek. Szuboticán fel­
ismerték és letartóztatták őket, de csapattestük­
höz való szállításuk előtt Sikerült újból meg­
lépniük.

Horgosra menekültek, honnan gyalogszer­
rel magyar területre jutottak. Jelentkeztek a 
szegedi rendőrségen, hol a fogdában helyezték 
el őket. Néhány napig együtt voltak mikor 
megjelent egy alsótanyai gazda, aki mezei 
munkálatokra olcsó munkaerőt kért. Így került 
Alsótanyára Petrovics Milorád. Munka közben 
valahogy megsérül és gazdája beszállította a 
szegedi közkórházba. Czopjaknak nem volt 
ilyen szerencséje, mert ő továbbra is a rendőr­
ségi fogda udvarán végezte a rábízott munká­
latokat.

Nemrég Czopjakon betegséget észleltek 
és ezért beíratták a katonai kórházba, ahol a 
két katonaszökevény egymás mellé került. A 
két cimbora itt hosszasan és egyre hangosab-

A novisadi főkapitány rendelete. amely 
szigorúan tiltja a karácsonyi uccai lövöldözést, 
mindezidcig nem járt eredménnyel. Az uccán 
vígan folyik a lövöldözés cs a gyerkőcök nem 
hajlandók tudomásul venni a kilátásba helye­
zett szigorú rendszabályokat. Egyszerűen nem 
törődnek vele. A1, rendőrközegek a legnagyobb 
lelki nyugalommal siklanak át az ilyen csekély­
ségek " fölött, pedig a déli korzón olyan nagy­
szabású lövöldözéssel riasztották meg a járó­
kelőket és a publikumnak kellett beleavatkozni 
a rendőrség helyett és egyes járókelők csak 
úgy tudlak szabadulni a rendzavaró elelemek- 
tő|, hogy egypár nyaklevessel hallgatatták el a 
dugópatrónos csirkefogókat.

A tegnapi nap folyamán különben csak 
egy rendzavarót állítottak elő a rendőrségen, 
azt is csak azért, mert közvetlenül a poszton 
álló rendőr orra előtt durrog’atta el mondó­
ját. A közönség felháborodása már azért is 
érthető, mert uion-útfélen állandóan molesztálják 
a járókelőket s szinte érthetetlen, hogy a 
rendőrség nem tud érvényt szerezni akaratanak. 
Milyen veszedelmes méreteket ölthet az uccai 
garázdálkodás és milyen súlyos következmé-

feleiősség nem terheli.
A Petit Journal értesülése szerint a frank- 

hamisítók munkáját nagyban megkönnyítette az 
a körülmény, hogy a francia kormány a kis­
antant érdekeinek megvédése céljából igen sok 
frank bankjegyet bocsátott a prágai piac ren­
delkezésére. A külügyminisztériumban meg 
vannak arról győződve, hogy a magyar kor­
mány teljesen ura a helyzetnek. A kormány és 
a miniszterek lemondásáról elterjedt hirek cá­
folata ió hatást telt a szerkesztőségekben.

„A választási névjegyzékről szóló törvény 
szakasza érteiménél) N'oviszad városban a vá­
lasztói névjegyzékeket január 1. és 31. közötti 
időben, a városházán fogják kiigazítani.

A kiigazítást a hivatalos órák alatt, 8 
órától délután 2 óráig lehet kérni, ugyanakkor 
be is lehet tekinteni a névjegyzékbe, amely a 

* városi levéltárban (1. emelet 23. számú ajtó) 
I van közszemlére kitéve.“

ban diskurálgatott akkor is, amikor a szoba 
többi betegei már aludni tértek. A betegek 
emiatt panasszal is éltek.

Utóbb a két szökevény közölt nézetelté­
rések támadtak, sőt tetlegességre került köztük 
a sor. Kedden este újból összeszólalkoztak s 
ennek hevében Petrovics fojtogatni kezdte tár­
sát. a verekedők üldözték egymást az ágyak 
között, maid Petrovics kést rántott és össze­
szurkálta Czopjakot. Amikor Czopjak kiszaba­
dult a veszedelmes helyzetből, szintén kést rán­
tott és nos’ már késsel a kézben támadtak 
egymásra. Élethalál harc fejlődött ki közöttük. 
A két Őrjöngő már számos sebből vérzett, de 
a veszedelmesebb szúrásokat ügyesen elkerülték.

A betegek fellármázták az ápolókat, akik­
nek hosszas küzdelem után sikerült is megfé­
kezni a két szökevényt. Hamarosan rendőri bi­
zottság szállt ki a kórházba és megindult a 
kihallgatásuk. Mindkettőt külön-külön szobában 
helyezték el. A kihallgatás csak nehezen ment, 
mert a sebesültek magyarul csak nagyon ke­
veset tudnak. A bizottság tudomásukra adta, 
hogy felépülésük után azonnal visszatoloncol- 
iák őket jugoszláv területre. Mikor ezt a két 
ember meghallotta, térdreesve kezdtek könyö­
rögni a detektiveknek, hogy inkább készséggel 
kibékülnek, mindent jóvátesznek, csak ne ki- 

i sérjék őket vissza oda, ahonnan megszöktek.

nyekkel járhat a rendőrség passzivitása az 
uccai rendbontókkal szemben, bizonyítják a 
több oldalról is beérkezett jelentések, amelyek 
kisebb-nagyobb szerencsétlenségről adnak szá­
mot. A város külső perifériáin revolverekkel 
lövöldöznek garázda legények és ez alkalom­
mal több járókelő megsebesült. A Temerini- 
ucca 10 számú házban egy ismeretlen tettes 
éles tölténnyel belelőtt egy ablakba és csak a 
véletlennek köszönheti a lakás tulajdonosa, 
hogy sértetlen maradt. Azonnal feljelentést tett 
a rendőrségen, az ablakpárkányon megakadt 
golyót is elhozta magával, de a tettes nyomára 
nem lehetett jutni. Ha a temerini utón posz­
tóié rendőr azonnal a helyszínén termett volna, 
az „ismeretlen“ tettes bizonyára nem menekül­
hetett volna el.

Ha már a főkapitány ur erélyesen véget 
akar vetni az uccai rendzavarásoknak és ha 
komolyan akar érvényt“ szerezni saját pa­
rancsainak, akkor oktassa ki a rendőrközegeket, 
hogy minden egyes rendbontót nyomban állít­
sanak elő.

Csak szigorú példák stagnálásával lehet 
J eredményt elérni, mert a lövöldöző rendto itók

Kiigazítják a választói névjegyzéket
Közszemlére tették ki a városházán a választói névjegyzéket

Jiét jugoszláv üatonaszöüevény élet-halál 
harca a szegedi üözüórházhan

Csak hosszabb küzdelem után tudták őket megfékezni

Vígan folyik az uccai lövöldözés
Nem törődnek a főkapitány rendeletével
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pipugya kezelése csak újabb rendzavarásokhoz 
fog vezetni. Nem lehet egyszerűen szemet 
hunyni az ilyen tünetek fölött, mert ha van 
szabályrendelet, amely szigorúan tiltja az 
uccai lövöldözést, akkor igen is tesssék a leg­
erélyesebben eljárni ellenük, ha pedig szabad 
a vásár és az uccai lövöldözést a humoros ol­
dalról fogják fel, akkor szükségtelen volt ren­
deleteket kiadni az uccai lövöldözések ellen

Tisztujitás a
Senta-tornyosi Gazdakörben

Amint a Délbácskának jelentik, vasárnap, 
január hó 3-án tartotta meg a „Scnta-Tornyosi 
Gazdakör" a Puskás Sándor és társai kény­
szerű lemondása következtében megüresedett 
tisztviselői állások betöltése céljából a „Bács­
kai Gazdasági Hgycsület" mint az anyaegyesü­
let meghízottja, dr. Vujity Brankó által kitűzött 
tisztújító közgyűlését.

A közgyűlésre megjelent maga dr. Vujity 
Brankó is és a legnagyobb megelégedéssel ál­
lapította meg, hogy a tornyos! nép az egyetér­
tés és a köri régi békesség helyreállítása vé­
gett szép számban megjelent és a legszebb 
rendben adta le szavazatát azokra, akiket bi­
zalmával megtisztelni óhajtott.

A közgyűlést Széli János, ideiglenes ügy­
vezető elnök nyitotta meg, majd az ideiglenes 
választmány egy szavazatszedő bizottságot kül­
dött ki, amely a köri tagok névsorának felol­
vasásával egyidejűleg névszerint gyűjtötte össze 
a szavazatokat, melyeknek eredményeként a 
tornyos! gazdakör elnökévé 169 szavazattal 
Rudics Ignácot választották meg. Ellenlista nem 
volt és igy a választás egyhangú szavazással 
történt. A kör ügyészévé dr. Tabakovics And- 
rija ügyvédet választották meg. Azonkívül meg­
választották a többi tisztviselőket is szintén 
egyhangúlag, de névszerinti szavazással. A vá­
lasztás megejtése után dr. Vujity Brankó az 
anyaegyesület nevében üdvözölte Rudics Ignác 
elnököt és biztosította őt az anyaegyesület tá­
mogatásáról minden hivatalos működésében, 
mert — mondotta — ő, mint az anyaegyesület 
kiküldöttje, már az első kiszállásakor is, de ez 
alkalommal is meggyőződött arról, hogy Rudics 
Ignác a tornyos! nép osztatlan bizalmát bírja, 
már pedig úgy az állam, mint minden más in­
tézmény csak akkor életképes, ha a nép bizal­
mán épül fel, amelynél nagyobb értéket nem 
ismer. Rudics Ignác köri elnök meghatott han­
gon mondott köszönetét dr. Vujitynak és az 
anyaegyesületnek jóindulatú támogatásáért. — 
ígérte, hogy nyert méltóságát és tisztségét a 
kör és a tornyosi nép érdekében fogja fel­
használni.

Nem utolsó érdekessége volt a közgyű­
lésnek az, midőn Gáspár Ottó köri titkár fel­
olvasta a Puskás-féle lemondott választmány 
nyolc tagjának Rudics Ignác diszelnök és ki­
zárt társaihoz intézett levelét, amelyben meg­
bánva tettüket, bocsánatot kérnek a kizárással 
elkövetett sértésért.

Ezután a közgyűlés hódoló táviratott in- 
tézett Őfelségéhez, majd dr. Vujity Brankó és 
Rudics Ignác éltetése közben az elnök azt be­
rekesztette.

„4 MAGYAR KIRÁLYKÉRDÉS

A Habsburg főhercegek hűek Ottóhoz
Félhivatalos cáfolat az elterjedt puccshirekkel szemben

érdekeire gondolnak és külön érdekekkel nem 
törődtek soha és nem szolgáltattak okot soha 
arra a feltevésre, amelynek alapján meg akar­
nák akadályozni azt, hogy alkalmas időpontban 
és az ország követelményeinek megfelelően a 
kettős monarchia mássa!, mint a legutolsó 
uralkodó legidősebb fiának személyében helyre- 
áliittassék.

Budapest, január 7. Az utóbbi időben 
több európai lapban hirek jelentek meg arra 
vonatkozólag, hogy titkos politikai machináció 
folyik azzal a célzattal, hogy Albrecht főherceg, 
vagy József főherceg révén visszaállítsák a 
monarchiát, félhivatalos oldalról kijelentették, 
hogy ezek a híresztelések alaptalanok. A 
Habsburg család tagjai határozott formában * 1 
kijelentették, hogy ők egyedül hazájuk helyes

3l noviszádi városi tanács felemelte a 
üóvezetvám illetéüet
Kövezctváni az van, de kövezet az nincs

APOLLÓ január 8-9—10-én:

il BAGDADI TOLVA]
Világsláger.

lószerepben: Douglas Fairbanks (Zorro.) 
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 Hallót OVERHEKBAlI Halló« 
Gyermekek késiöljetek ROSENBERG 
bát.l gyermekbó.ióra, lanuá, IG-ára a 

Hotel Slobodóba.

A novisadi kibővített város: tanács ugy- 
látszik méltó érdemeket akar szerezni Novisad 
gazdasági fejlődése körül. Amikor minden ipar­
cikk és termény ára olcsóbbodik, amikor a 
dinár stabilizációja folytán az egész vonalon 
árleszállítások észlelhetők, a város minden egyes 
intézkedése odairányul, hogy újabb drágaságot 
idézzen elő. A számtalan apró-cseprő adófel­
emelés után, a mozi letörése és egyéb adóci- 
mek felhasználása után legújabban a kövezet­
vámot is felemelte, ezúttal mindjárt 100 száza­
lékkal, 1 dinárról 2 dinárra. Egy vagon áru 
után tehát 200 dinár kövezetvámot kell fizetni 
ezentúl, amihez a vámhivatalnak fizetendő 220 
dinár kövezetvátn is hozzájárul. Egy vaggon 
után tehát 420 dinár kövezetvámot kell fizetni 
a kereskedőknek. Ugyanakkor azonban, amikor 
a kövezetvámot felemelik, sem a város, sem 
pedig a vámhivatal nem gondoskodnak arról, 
hogy a Magyar ucát, amelyen a vasútról való 
szállítás lebonyolódik, kikövezzék. Kövezetvám 
az van, de kövezet az nincs. A Magyar uccá- 
ról senki sem gondoskodik, mindenki fumigál-

ja, talán azért, mert Magyar uccánaK hívják.
Érdekes jeiemzés továbbá, hogy a város 

akkor emeli fel a kövezetvámot, amikor a va­
sút leszállítja a vasúti tarifát, amikor tehát az 
állam is gondoskodik arról, hogy leszállítsa a 
terheket az amugyis agyon adózott kereskedő 
válláról. A városi tanács ilyen apróságokkal 
nem törődik, még az állam intencióival is szem­
behelyezkedik és vigan emeli tovább az ára­
kat ; minden vonalon árdrágítást idézne elő. A 
kitiővitett városi tanács eljárása értelmében és 
a közönség körében a legnagyobb felháboro­
dást váltotta ki. Ilyen körülmények között az 
uj árdrágitási törvényt éppen a várossal szem­
ben lehetne legelőnyösebben alkalmazni, mert 
a törvényt bizonyára nem azért csinálták, hogy 
egyes intézményeket kiváltságos bánásmódban 
részesítse.

A gazdasági szervezetek különben a leg­
élesebb harcot hirdetnek a város legújabb in­
tézkedése ellen és mértékadó helyen fogják 
szóvá tenni a novisadi városi tanács ezen a 
gazdasági érdekek ellen irányuló határozatot.

Kit tartóztattak le Ausseeban?
Erzberger gyilkosa vagy nem ?

Grác, jan. 7. A gráci csendőrparancsnok­
ság Ausseeből jelentést kapott, nogy január 
4-én az utcán elfogtak egy embert, akiről az 
ausséi csendőrség azt az értesítést kapta hogy 
váltucsalásokat követett el. Az elfogott ember 
december 22-ike óta lakik Ausseeben, Fach­
mann név alatt. A rendőrségi közlöny’ áttekin­
tésében az 1921. évi fényképek átvizsgálásakor 
kétségtelen hasonlatosságot állapítottak meg a 
letartóztatott ember és Erzberger birodalmi 
gyűlési képviselő meggyilkolásával vádolt 
Schultz Henrik között. A letartóztatott beismerte, 
hogy nem Pachmannak hívják, hanem ő a 
keresett Schultz Henrik, ellenben tagadta, hogy 
váltócsalási Szándékai lettek volna. Egyébként 
minden felvilágosítást megtagadott. Későbbi ki­
hallgatása alkalmával visszavonta vallomását 
is tagadta, hogy Schultznak hívják. A nyomo­

zást folytatják, hogy pontosan megállapítsák a 
letartóztatott ember személyazonosságát. Berlini 
jelentés szerint, az Ausseeben letartóztatott 
Schultz Henrik ügyében a bécsi rendőrfőnök­
ség közölte a berlini rendőrfőnökséggel, hogy 
az Ausseeben letartóztatott ember eleinte azt 
állította, hogy azonos Erzberger gyilkosával, 
később ezt az állítását visszavonta. A bécsi 
rendőrfőnökség azonnal megküldötte az ausseei 
rendőrségnek Erzberger gyilkosának fényképét, 
hogy megállapítsák a letartóztatott személy­
azonosságát.

A bécsi távirati iroda szerint az Aussee­
ban letartóztatott egyén legutóbbi kihallgatása 
alkalmával azt mondta, hogy Vogt Henriknek 
hívják és nem részes Erzberger meggyilkolásá­
ban, bár tagja egy német nacionalista szerve­
zetnek.

A szovjet delegátusok is eljöhetnek Svájcba
A Svájc, hatóságok minden intézkedést megtesznek védelmükre

Bernből jelentik: Svájci politikai körök­
ben meglepetést keltettek az lsvestia cimü 
orosz lap bizonyos kijelentései. Ha Szoviet- 
oroszország arra határozná el magát hovv
ÍetSTCLÓt ,kÜldjö" Genfbe' az előkészítő’ iesze- 
npd,S kos,erenciára, úgy annak megadják a 
nemzetköz1 jogban foglalt valamennyi dipio- 
máciat privilégiumot és a szövetségi tanács

minden intézkedést megtesz védelmükre. Tel­
jesen hamis az az állítás, mintha az esetleges 
orosz delegáció, valamilyen komoly veszede­
lemnek volna kitéve. Az a bojkott, amelyet 
< zovjetoroszország Svájccal szemben elrendelt 
es amelyhez most is ragaszkodik ilyen körül­
mények között nem egyéb, mint igazságtalan 
és önkényes intézkedés.

Sztojadinovics Amerikába utazott
Páris, jan. 7. Sztojadinovics Milán nén?- 

ugymmiszter és a pénzügyi delegáció akik a
Iák Párisi é? íárisb.a, “taz,ak. tegnap’elhagy- 
I 1 ans' és Amerikába folytatták útinkat 
hogy ott tárgyaljanak Jugoszlávia amerikai há’ 
borús tartozásainak rendezéséről £Táv 
rikai kölcsön felvételéről. ame'

A pénzügyi delegáció párisi tárgyalásai 
sikeresen fejeződtek be és minden remény 

y\n arra’ bogy Washingtonban olyan fel­
eleket terjesztenek Sztojadinovics pénzügy- 

miniszter elé, amelyet az elfogadhat. Sztojadi­
novics 13-án érkezik me^ Washingtonba és 
azonnal megkezdi a tárgyalásokat.
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régen olvastam, mint most, amikor Budapesten 
leleplezték a frankhamisitókat. Mindenki csak 
arról beszél és az újságokban sem olvasunk 
egyebet. Nem vagyunk olyan messze Buda­
pesttől, egy ugrás csak az egész és a belföldi 
sajtó máris a csodabogarak pálmáját tűzheti 
ki a főle mögé. Olyan szenzációkat közöl, hogy 
a hátam is borsózik tüle. Egy újságban például 
azt olvastam, hogy tegnap Szterényi Zsigmond 
bárót tartoztatták le. Szegény Szterényi se 
tudta, hogy Zsigmondnak hívják, meg azt sem, 
hogy Perényi Zsigmonddal fogják összekom- 
promitálni, aki különben a legjobb egészség­
nek örvend és szomorú lakója a Markó 
uccai fogháznak. Az „Obzorban“ olvasom, 
hogy Teleki grófon, Windischgrätz hercegen 
és Csáky miniszteren kívül még a következőket 
tartóztatták le: Ulain képviselőt, Szterényi 
Zsigmond bárót, Tisza István grófot, Rakovszky 
belügyminisztert és Laskovics vezérkari főnököt 
Mindezt persze az «első oldalon, a vezércikk 
helyén, feltűnően kövér szedéssel. Teleki gróf 
sem remélhette valaha, hogy az „Obzor“-ban 
fogják letartóztatni, Csáky miniszter sem, aki 
jelenleg Olaszországban üdül, még kevésbbé 
pedig néhai Tisza István, aki igazán nem ér 
rá frankhamisítással foglalkozni. Hogy Rakov- 
szkit miért vonták be, nem tudom megérteni, 
azt sem, hogy Laskovics vezérkari főnököt 
miért kompromitálnak olyan feltűnően, amikor 
ilyen nevű vezérkari főnök soha sem létezett 
Magyarországon. A beogradi lapok is hasonló 
szamárságokat firkálnak össze. Ott meg azt 
olvasom, hugy „Bethlen gróf miniszterelnök 
rendeletére letartóztatták Bethlen István gróf 
miniszterelnököt.“ Ha ilyen tempóban folytatják; 
mindenki saját magát fogja letartóztatni; a 
Sztrache a Sztrachét, a Teleki a Telekit, a 
Tisza a Tiszát, a Duna a Dunát, a Maros a 
Marost, a Száva a Szávát, az Uci a Pucit, az 
Uncili a Smuncilit és végre olyan káoszba 
fognak keveredni az emberek, hogy azt sem 
fogják tudni, ki van szabadlábon és ki van 
letartóztatva. Az a sok frank a fejőkbe szállt 
az embereknek. Ezentúl majd frankkot sem 
szabad felvenni, mert az is a frankhoz hasonlít 
ahogy a Winkler a Winkléhez; meg a frank 
kávét sem szabad majd keverni a kávéba, 
mert hátha azt is hamisítják. A legújabb érte­
sülések szerint különben Hadzsikirjakokulapu- 
losz admirális Zaratrusztapolitroponmangulosz 
és Ling-Cseng-Fu-Feng-Csiang is bele vannak 
keverve a frankhamisításba. A krétai kormány 
a honolului rendőrséggel egyetértőig a Jang- 
cze-kiang és a Niagara torkolatánál erős rend­
szabályokat léptetett életbe és krokodilusok 
segítségével teveháton folytatja a nyomozást a 
Sakuntala völgyében felbukkant kis hamisok 
után. Már a legközelebbi órákban szenzációs 
letartóztatások várhatók.
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Római katolikus: Szörény. Protestáns: 
Szörény. Görög keleti: Mária. A nap kel 
reggel 7 óra 47 perckor, nyugszik 4 óra 
27 perckor. A hold kel 12 óra 53 perc­
kor, nyugszik 18 óra 23 perckor. Nemzeti 
Színház: D. u. Tatárjárás. Este: Divljusa. 
Apolló mozi: A bagdadi tolvaj (Douglas 
Fairbanks a főszerepben) Odeon: A bicikli 
király (Biscot a főszerepben)
Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo­

rológiai állomás jelentése). A tengerpart 
felől jövő kiderülés az egész országra fog 
átterjedni, kivéve az északkeleti részeket, 
ahol továbbra is felhős és ködös marad az 
idő. A szelek gyengék maradnak. A hő­
mérséklet nem fog jelentékenyen változni.

Jóslat Novisad részére: Nagyobbrészt 
felhős idő, reggeli köddel. Csendes. Hő­
mérséklet 0 és 4 fok Celsius között.

r
ai

A rádió
A külföld nagyobb városai­

ban nyilvános rádió hangverseny- 
termek vannak, ahol a közönség 
csekély belépődíj ellenében rádió­
hangversenyeket hallhat. Képünk 
egy ilyen hangversenytermet mu­
tat be, fenn a falon két hatalmas 
tölcsér az úgynevezett „laut- 
sprecher“ van. Azok, akik 
nem akarják igy hallgatni a 
hangversenyeket, hallgatókagyló­
kat te znek füleikre és igy élve­
zik a távoli városokból a levegőn 
át jövő hangversenyeket.

— Rómába szállították az olasz anya- 
királyné holttestét. Rómából jelentik: A leg­
utóbbi intézkedések szerint, az anyakirálynő 
holttestét tegnap szállították át, Bordigherából 
Rómába és hétfőn délelőtt ravatalozzák fel, a 
Santa Maria Degli Angeli templomban. A holt­
testet délután három órakor helyezik, a Pant- 
heonba örök nyugalomra. Az olasz királyhoz, 
a közmunkaügyi hivatal is részvétnyilatkozatot 
intézett.

— A volt bolgár kormány tagjai a 
királynál. Szófiából jelentik: A király a le­
mondott kormány tagjait kihallgatáson fogadta, 
és utána reggelin látta őket. A szokásoknak 
megfelelően a lemondottaknak kitüntetést ado­
mányozott. Liapcsev miniszterelnök a lemon­
dott kormány érdemeit ismertette, amelyek kö­
zött a legnagyobb az, hogy az fországot meg­
mentette a nagy politikai veszedelemtől.

— Amerika részt vesz a genfi lesze­
relési konferencián. Washingtonból jelentik: 
A képviselőház külügyi bizottsága egyhangúlag 
elfogadta azt a javaslatot, amely szerint ötven­
millió dollárt szavaznak meg, az.Egyesült Álla­
moknak a genfi előkészítő leszerelési konferen­
cián való részvételének költségeire.

— A NAK ezidei első álarcos estélyét 
amely január 10-én vasárnap este lesz 
megtartva a Slobodában városszerte nagy ér­
deklődés előzi meg, mert nem csak, hogy 
a szebbnél szebb jelmezesek fognak felvonulni, 
de a vezetőség gondoskodik arról is, hogy 
különböző szórakoztatásokkal felejthetetlenné 
tegye az első karnevál estét. Aki meghívót még 
nem kapott és arra igényt tart forduljon a 
rendezőbizottsághoz vagy Nagyfejed, kézi­
munka üzletéhez, Jevrejska u. 9. sz. alá.

— Elmaradt a keddi Buccarini kon­
cert. Kedden este kellett volna a Nemzeti 
Színházban megtartani Buccarini Gilda kolora- 
tur énekesnő hangversenyét. A hangversenyt 
azonban az utolsó pillanatban a közönség tel­
jes részvétlensége miatt le kellett nrndani. 
Kisült ugyanis, hogy összesen 100 dinár áru 
jegyet lehetett elhelyezni. Ilyen körülmények 
között a művésznő nem akart fellépni és hang­
versenyét lemondotta. Mint értesülünk, most a 
novisadi Zeneegyesület fáradozik, hogy egy 
önálló koncert keretében léptesse fel a művész­
nőt, de nem a színházban, hanem a „Slobo­
dában“.

— A beltéri kath. Olvasókörben is
leadják a Gazdakör lelkes műkedvelői a 
„Katicát“ f. hó 9-én, szombaton este fél 9 órai 
kezdettel.

— Nem „herberg“ hanem munkás- 
otthon. A „Délbácska“ szerdai számában kö­
zöltük, hogy a Vojvode Bojovicsa uccában van 
egy ház, amelyet „herbergnek“ kereszteltek el, 
s amelyben Alföldi János kataszteri tisztviselő 
elvesztette a pénztárcáját. Az illető ház tulajdo­
nosa most annak a megállapítására kért fel ben­
nünket, hogy az ő háza nem „herberg“. Csak 
valamikor hívták „herbergnek", de a háború 
után teljesen renoválták és azóta munkásotthon 
lett belőle. Alföldi János nem lakott ott egymás 
hegyén-hátán, hanem egyedül egy bútorozott 
szobában. Szívesen adunk helyet a tulajdonos 
helyreigazításának, de megállapítjuk, hogy a 
„herberg“ elnevezés nem is olyan lealacsonyí­

tó ahogyan ezt az érdekeltek vélik. A „her- 
berg" a német „beherbegen“ szótól származik 
és annyit jelent, hogy szállás, ahol idegenek 
megszállnak, tehát egyáltalában nem sértő ki­
fejezés.

— Orvosi jelentés. Dr. Kassovitz Rre-oé 
fogorvos külföldi tanulmányutjáról visszaukdlf 
zett és rendeléseit újból megkezdte.

— Árad a Themse. A londoni lapok 
jelentése szerint a Themse újabb területeket 
öntött el. A helyzet komoly. Reading városát 
csaknem teljesen körülvette az áradat.

— Ha kellemes estét akar magának 
és családjának szerezni, úgy feltétlenül jöjjön 
el a Beltéri Katolikus Olvasókörben f. hő 9 én, 
szombat este megtartandó „Katica“ szinielő- 
adására és táncmulatságra, a jegyek már előre 
válthatók Ábrahám János úr könyvkereskedé­
sében.

— Egy novisadi délutáni lap lelki- 
ismeretlen vádjai a Winkle család ellen.
Novisadi délutáni magyar lap szerdai számá­
ban azt a szenzációt hajhászó hirt közli, hogy 
a Budapesten a frankhamisitási ügyből kifolyó­
lag letartóztatott. Winkler István a novisadi 
Winkle család hozzátartozója. A lelkiismeretlen 
vádaskodást már azért is felesleges volna cá­
folni, mert az egész világ tudja, hogy a Buda­
pesten letartóztatott egyént Winklernek és nem 
Winklének hívják, csak éppen a „jólértesüit“ 
laptársunk feledkezett meg az újságolvasás 
legprimitívebb kellékéről, hogy helyesen ol­
vasni is tudjon, ha már Írni nem tud. Nehogy 
azonban valaki egy pillanatig is kételkedjen 
megállapításunk helyességében, ezennel le­
szögezzük, hogy Winkler István soha életében 
nem volt Novisadon és soha semmiféle rokon­
ságban nem lehetett a Winkle családdal, mert 
nem is jugoszláviai, hanem nyugatmagyarországi 
származású és egy soproni gyáros rossz útra 
tért fia. A budapesti rendőrség hivatalosan is 
megállapította, hogy Winkler István először 
a nyugatmagyarországi harcokban tűnt fel, 
Friedrich István vezérkarában. Bizalmas barát­
ságot kötött Marsovszkyval és ő is Tatára 
utazott annak idején azzal a különítménnyel, 
amely Károly volt királyt akarta letartóztatni. 
Winkler később résztvett a mezőhegyes! ló­
panamában, majd sok kalandos vállalkozás 
uPn belépett a budapesti „Hangya“ szö­
vetkezetbe, ahoj tisztviselői minőségben mű­
ködött. Winkler István tehát sohasem volt 
Winkle, annál kevésbbé lehetett a novisadi 
Winkle család hozzátartozója. A Winkle család 
a legnagyobb felháborodással utasítja vissta a 
délutáni magyar lap lelkiismeretlen és tenden­
ciózus vádaskodását és a rágalmazás miatt a 
bírósághoz fordul elégtételért. Winkle István 
nem is él már 1916-ban meghalt egy buda­
pesti hadikórházban, harctéri sebesülés követ­
keztében.

— Eljegyzés. Ludmilla Mihal és Kuszli 
Gyula jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— A legújabb vicc. A frankhamisítás­
sal kapcsolatban a következő legújabb vicc 
kapott szárnyra:

— Le kellene tartóztatni a novisadi kávé­
sokat is.

— Miért ?
— Mert hamis „frank“ van a kávéjukban.
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— Árvíz és földrengés Belgiumban.
Lattichből jelentik: A .Maas vízállása általában 
csökken Lüttich környékén. A Maas par'ja 
mentén fekvő valamennyi falu azonban még 
mindig viz alatt áll és hír szerint több ember­
élet pusztult el. Lüttichben tegnap éjjel föld­
rengést észleltek, amely két másodpercig tartott.

— Földrengés Nyugatnémetország­
ban. Nyugatnémetországban az elmúlt éjszaka 
tizenkét óra negyven perckor keletről nyugat 
leié haladó kettős földlökést észleltek. Az erő­
sebb löKés a második volt és különösen El- 
berfeldben, Opladenben, Fohwinklban, Kölnben 
es Bonnban volt élénken érezhető

(x) Abonenseket jó házi kosztra jutá­
nyos árban felveszek Novisad „Gradjanska 
Pivara“ 2eljezniéka ul. 95. Antunovic András.

— A németországi árvíz által oko­
zott kár. Berlinből jelentik. Azt a kárt, ame­
lyen az árvíz (okozott, 25 millióra becsű ik. 
1921-ben az árvíz IS millióra rúgott. Az árvíz 
körülbelül 60.000 embert tett munkanélkülivé

— Leesett a kocsiról Pál Simon köz­
legény szerdán délután kocsijával a Duna ucca 
felől a városba hajtott. A főtérre érve a kocsi 
felborul és Pál Simont maga alá temette. A 
rendőrség azonnal a noviszádi kórházba szál­
lította, ahol ápolás alá vették. Sebesülése 
könnyebb természetű

(x) Mégis csak Mocko i drugná! vásá­
rolhatja a legszebb és legjobb cipőket.

— Duhajkodó legények tűz alá fog­
ták a Kralja Aleksandra laktanyát. A ka­
rácsony örömére és a lövöldözés; tilalom tisz­
teletére szerdán este ismeretien egyének való­
ságos puskatüz alá fogták a Futaki úti Kralja 
Aieksandra laktanyát. Az eddigi megállapítások 
szerint több lövés dördült el az uccáról és a 
golyók részint a legénységi, részint pedig az 
altiszti szobák ablakai! fúrták át és a talban 
akadtak meg. Dacára annak, hogy a katonai 
őrség azonnal a helyszínen termett, a lövöldöző 
ünneplőket nem sikerült elfogni. A sikeres ak­
ció után másutt folytatták a lövöldözést. — A 
-zalajkátan szerdán, csütörtökön este a tüzér­
ségi csatakat is megszégyenítő tüzelések és 
puskázások folytak. Az ünneplő legények kar­
úiddal megtöltött teieskannákat robbantottak 
!e‘ °]ya,n Pokoli ágyúzást folytattak, hogv a 
békés lakósság állandó rettegésben töltötte' az 
éjszakát.

— Caron, Le Narcisse Noir dekánként 
E Sóénál. j _ Q

— Hajókatasztrófa a Dunán. Eszter- , 
gomból jelentik: Izgalmas katasztrófa játszódott j
ashuieS naE0kban' az esztergomi hatalmas j 

vasaid alatt. hgy vonatatógőzös jött a Du­nán lefelé és ki akarván kerülni a jégtáblákat S 
irányváltoztatással, a híd harmadik ve alá ka- ‘
Son°a hí , KÖÍ6" 3Z uszály nekivágó­
dott a híd oszlopának és hatalmas reccsenéssel 
su yedm kezdett. Az uszályon lévő embereket 
megmentették, mig a porosz szénnel terhelt' 

y, egesz rakományával megfeneklett A 
revKapitanysag vizsgálatot indított.
»ßrfioU.Mw!8 Ös,sztititkö^s Ruszinszkóban

sä? «•■•«»•*. “ä
Mtg.eoesuit egy csenő or is aki társaival , zavargókat akarta szetkergetni. Az eset Sie 
eia következők: Körülbelül egystnít

kilo rak' hogy a pravoszlávok hatalmékba

kus hívőknek v isszaadassTif °p 3 *öröKkatüli-

formális templomá.adás minden incidensénél 1

kül történt meg és senki sem. hitte, hogv a 
tényleges birtokbavételkor vér fog örnleni. \ a- 
sárnap reggel a lelkészlak udvarán gyűltek 
össze a hívők, hogy onnan ünnepi menetben 
vonuljanak a templomba. Elől Demjanovics 
lelkész haladt. .Mikor a menet a templom elé 
ért, egy csoport pravoszláv útját állotta és fe­
nyegető módon a lelkész ellen fordult. Heves 
szóváltás keletkezett és a lelkészt csak hívei 
vcgelmezték meg a durva inzultustól. Közben 
megérkeztek a csendőrök is, akik a pravoszlá­
vokat felszólították, hogy vonuljanak vissza és 
a görögkatolikusok ünnepi isten'iszteletét ne 
háborítsák meg. Azonban, a barátságos felszó­
lítás nem használt, sőt a pravoszlávok kőzá­
porral válaszoltak reá. Számosán megsebesül­
tek, nyolcán súlyosabban. A gőrögka‘olikus 
hivőkön kívül egy csendőr is megsebesült. Ez­
után csak a rendőrség nyugodt magatartásá­
nak s a görögkatolikusok higgadtságának kö­
szönhető, hogy a dologból nagyobb vérontás 
nem lett. A csendőröknek nagynehezen sikerült 
az izgágáskodó pravoszlávokat puskatussal 
szétkergetni. Azután az unitusok bevonulhattak 
a templomukba és megtarthatták istentisztele­
tüket. A csendőrség eddig kilenc személyt tar­
tóztatott le.

— A holland árvízkárosultak segé­
lyezése. Amsterdamból jelentik: A lapok fel­
hívást közölnek általános nemzeti gyűjtésre, az 
árvízkárosult lakósság javára. Az árvízkatasz­
trófa áldozatainak felsegélyezésére alakult bi­
zottság 250.000 forintot kitevő tartalékát azon­
nal rendelkezésre bocsátotta. A királyné a bi­
zottságnak tízezer forintot juttat, mihelyt vissza­
tér az árvíz sújtotta területen tartott szemleut- 
j ár A1. Bár a Maas és a Wal vize továbbra is 
apad, a helyzet az árvizsujtotta területeken 
még mindig komoly. Újabb gátszakadások tör­
téntek. Számos falut teljesen eltakart a viz.

— Elhunyt magyar színésznő. Buda­
pestről jelentik: Korbulvné Gerő Lina a Nem­
zeti Színház művésznője tegnap elhunyt. Te­
metése holnap délután három órakor lesz a 
Rákosi uj temetőből.

— A budapesti Földhitelintézet lon­
doni kölcsöne. Budapestről jelentik: A Föld­
hitelintézet egymillió fontos zálogjegykölcsönét 
a londoni piacon negyvenszeresen túljegyezték. 
Lzzel kapcsolatban Búd János pénzügymin'sz- 
?er’ a kölcsönt kibocsátó angol bankház elnö- 
Ketol Hotdentől a következő táviratot kapta- 
Gratulálok kormánypolitikája sikeréhez, a ma­
gyar záloglevél kölcsönt negyvenszeresen túl­
jegyezte?:. Holden.

~Betöróbandák garázdálkodnak a 
jugosziáv—magyar határon. Budapestről 
.elemik: A jugoszláv határ közelében hetek óta 
ahandó betörőbanda garázdálkodik A legutóbbi 
"upokoan is mintegy negyvenmillió korona ér- 
k-.<u CKszert es ruhaneműt loptak el. A nyo­
mozás megállapítása szerint a tettesek jugoszláv 
á,honpolgárok A határmenti falvakban eddig

Sr©*z%
Összeállították 

a válogatott csapatot
A tegnap délután megtartott triálmérkő- 

zés eléggé jó sportot nyújtott. A játékosok 
többé-kevésbbé hosszabb pihenő után léptek 
a pályára, de a hosszú szünet a játék gyorsa­
ságát és technikai nívóját nem befolyásolta. 
Túlnyomórészt az A csapat volt fölényben és 
az első félidőben három gólt rúgott az ellen­
csapat kapujába A második félidőben az A 
csapat védelme erősen meggyengült, mert Zsi- 
vics könnyebb sérülése miatt kiállt és Így a 
csapat egy bekkel játszotta végig a félidőt. A 
meggyengült ellenféllel szemben a B csapat 
lassan fölénybe jutott és egymásután öt góllal 
terhelte meg az A csapat hálóját. A meggyen­
gült első csapat csak egy góllal válaszolt és 
igy a mérkőzés 5:4 (3:0) arányban a B csa­
pat győzelmével végződött.

A tréningmérkőzés után a mutatott for­
mák alapián összeállították a vasárnap Beo- 
gradban játszó válogatott Csapatot, amely az 
alábbi játékosokból áll:

Kovracsek
(NAK)

Kricskov Zsivics
(OSKV) (OSKV)

Alekszics Weisz Antonies
(OSKV) (OSKV) (NAK)

Grünenberg Fischer Lenci Schubert Schaffer 
(Radnicski) (Makkabi) (NAK) (NAK) (NAK)

Tartalékok: Csakovac dr. Abt Mondovics 
(OSKV) (Radnicski) (Radnicski)

*

Az NSC győzött Rómában. A buda­
pesti NSC olaszországi túrája folyamán Vizke- 
reszt napján eldöntetlen félidő után 1:0 arány­
ban győzelmet aratott római ellenfelén.

„. A Radnicski második csapatának inté­
zője felkéri a következő játékosait, hogy ma 
délután fél 2 órakor a Karadjordje pályán je­
lenjenek meg az OSKV7 11. elleni mérkőzésre: 
Sudár — Burai, Ferenczi — Kurc, Német, 
Banyi - Bustrovics, Berkó, Fodor, Szakács 
Sernec.

sarAa***- Mrankézre k edd,g egV sem került rendör-

— Nem tartóztatták le Szerdai szá­
nunkban megírtuk, hogy a novisadi rendőrség 

L.tartóztatta Welber Edét, mert egy eladón 
luszter arával nem tudott elszámolni. Mint most 

, 3g ^lesütünk, a rendőrség kihallgatása után szabadon bocsátotta Welber Edét* mert

* Ä'ansrr
ésfa 0paciii'nn i“A kali,orniai -Standard Oil" 

„ aulic-Oil a napokban fejezték he
ielenf«séietgJdláSfkatÍ. A fuziónak különös
e emoseget ad az, hogy ez a két tröszt a

vnSit * Anagy°bb Petróleumtröszije. A fúzióra 
ona kozó megállapodásokat rövidesen az ér- 

dekelt részvényesek elé terjesztik Az egyesült
C.kTÄi„,M“‘450 mílli6 do°' «*!

oPe,„7u,K1;bebr fWto

láiának^ma>/IhtDmgver^ifyeaC/f*c>^,íe^0_

nolLliSiSa mLai0d01mf„atäa 

a°[sioboda“nnagyfe'nnébenánASm"an*nVe^en^

F- fs&ÍSS
Vera. 2 a) Poldini: Polichinelle b?'Barh 
eggio .Zongorán előadja: Fábry Márta 3 ^F° ~ 

Hegedükoncert G dur. K ^ 3p,Es' 
Géza. Zongora: Fábrv Márta q u / Rónay 
promptu As-moll. Zongorán előadj s/ta'i^' 
Olga. 5. Mozart: Szerenád ^ Sz'„anis,cs 
Szénásy Károly Balnvu v ^eí?eHun előadják: 
Hesz Irén, rS Rihárd>
™c, Zsiga Érnél, Zsiga bL h H°T Fe" 
András, Cvetkovirs Po, . V.8’, Herzensberger
Oszkár Trupp,! Béla, Du,iJrt?l”taiTolve,h
BŐ «=
G- moll, négykezes- Páni ^ er ,^rgPna fuga 
7. Viotti: HegedSonrert n P13'n- Ádam Gizi. 
Irén. Zongora: Vig Bözsi 8 l'v' Hegedü: Hesz 
lade et Polonaise u_SI;.,8' V)euxtemps: Bal- 
Károly, zongorán kisédLpUn- el.'?adia Szénásy
berg/sinfonie bur!e/'1eanFC,AKr,alÍn- Rom
zenekar 40 tagja ZonJori v'03»3 az ,s;ko!ai
Gizi. Harmónium Trunm I J H Bözsi és Adám 
Belohorszky Béla _ PPp b*ndor- Karmester: 
szinfoniajának a .artalmaT:^tk 335yszabásu
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1. Allegro moderato Napsütéses nyári 
délután van. A madarak csapongó jó kedvük­
ben fáról fura szökdécselnek, énekelnek és 
nem is sejtik, hogy társukat a kakukot milyen 
veszedelem fenyegeti. Éppen évfordulója van 
annak hog> az erdész megkérdezte őt, hogy 
hány évig él még és a kakuk csak egyet 
kiáltott vissza Azóta halálra keresi őt.

2. Menuetto. Az erdei manók, törpék és 
erdei tündérek a madarak zenekisérete mellett 
egy ünnepi Menüettet kezdenek, közben észre 
sem veszik, hogy az erdész közeledik feléjük, 
célba veszi a kakukot és reá ló, el is találja, 
(Adagio lamentabije) úgy. hogy az szétterpesz­
tett szárnnyal leesik. A sörét azonban nem 
sebezte meg. csak elkábitotta A madarak se­
gítségére sietnek, szinte testükkel takarják őt 
el, a seregély, pacsirta és a pittvpalatty vizet 
és kakukffivet hoznak, amelytől a kakuk hirte­
len magához tér és már is részt vesz:

3. Allegretto, a madárhangversenyen. A 
raadarok jó kedve eltart éjfélig, amikor elüti a 
kisharang az éjféli 12-öt, mire az erdész erőtlenül 
összeesik és meghal. A madarek jó kedve nem 
ismer határt (Presto) vig összevisszaságban 
táncolják át az egész erdőt és azzal véget ér 
a szimfónia.

Nagy meglepetések a holnapi 
gyermekbálon

Fényes keretek között ünnepük meg a 
királynő születésnapját a novisadi 

gyermekek
Holnap délután fél négy órakor tartják 

meg a novisadi Ingyenkenyér Egyesület ren­
dezésében a gyermek jelmez délutánt ás a 
gyermekbált a „Sloboda“ szálloda nagytermé­
ben. Ez alkalommal fényes keretek között 
ünnepük meg a királynő születésnapját s az 
ünnepélyre kivonul a novisadi helyőrség tiszti- 
xara, valamint a teljes katonai zenekar is. A 
műsor óriási meglepetéseket Ígér. A színpadon 
szenzációs jelmezekben vonulnak tel a kedves 
gyermeksereg. Eddig a következő csoportokat 
sikerült összeállítani: nemzeti csoport, bailed, 
hollandi, rokokó, orosz, magyar, francia és 
katonai csoport. A magyar falusi életet ábrá­
zoló csoportban Szénássy Karcsi, mint cigány­
prímás fog fellépni és Sarasate hires „Cigány­
dalait“ fogja hegedűn eljátszani.

Minden egyes csoportban szóió számok­
ban fognak fellépni a gyermekek. A táncszá­
mokat Klemencsics, a Nemzeti Színház 
kómikusa tanította be; a magánszámokat 
Belohorszky tanár fogja kisérni zongorán. A 
műsor keretében fellépnek Miss Tatjana ido­
mított ponnylovai éa kutyái. Az összes csopor­
tokról a műsor utón mozifelvételt készítenek. A 
legszebb jelmezek tulajdonosai értékes aján­
dékokban részesülnek. Előadás után az összes 
csoportok felvonulnak a nagyteremben és 
utána megkezdődik a gyermekbál, amelyhez a 
helyőrség katonai zenekara szolgáltatja a tánc­
zenét. A rendezőség még többféle meglepetésről 
gondoskodott, amelyet egyelőre a legnagyobb 
titokkal kezelnek. Belépti dij felnőtteknek 20 
dinár, gyermekeknek 10 dinár. Jegyek és sza­
vazólapok elővételben a Lipkovics-tiafikban

A halálraítélt családfa
Manoiloff orosz professzor felfedezése a

kevert vér megkülönböztetésére
Vannak gondolkodók, akik azt állítják, 

mogy a kultúra és a tudomány szerencsétlenné 
telték az emberiséget. Van is ebben valami igaz - 
e ág ha arra gondolunk, hogy a kémia fejlődé­
se megteremtene a lőport és a mérges gá>o- 
kat a technika világraszülte a legválogatottabb 
embergyilkoló gépszörnyetegeket, a Nobel díj 
megalapítója a dinamitból szerezte meg krő­
zusi vagyonát I agadhatatlan azonban, hogy a 
tudomány művelői legtöbbször az emberiség 
javát akarták szolgálni felfedezéseikkel, amelye­
ket aztán éppen az ellenkező rendeltetéssel 
használták fel Valószínűleg, sőt bizonyos, ez 
iesz a sorsa Mantiloff szentpétervári pro esszor 
mgujabb felfedezésének is, amellyel — állítólag 
_ egyetlen vércseppből meg lehet állapítani, 
hjgv ki melyik emberfajhoz tartozik.

Egy müncheni orvosi szaklapban dr. Ma-

noiloff szentpétervári professzor tette közzé ezt 
a felfedezést. A felfedezés a régi kutatásokon 
alapszik, hiszen már Landsteiner bécsi tanár 
kimutatta, hogy az emberiség négyféle vérű cso­
portba osztható. Azóta bebizonyították azt is, 
hogy a vérnek bizonyos kémia: hatásai átörö­
kíthetők, ha ismeretes, hogy az anya és a gyer­
mek melyik fajhoz tartozik. Hirschfeld profesz- 
szor rengeteg emberen végzett kísérletek alap­
ján, amelyeket különböző országbeli médiumo­
kon végzett, arra az eredményre jutott, hogy 
az igazi vérrokonság szempontjából csak két 
nagy fajta létezik: egy északnyugati és egy dél­
keleti faj. Ezzel !eegyszerü«itette Cuviers elmé­
letét, aki fehér, fekete és sárga fajra osztotta az 
emberiséget

Manoiloff professzor még tovább megy és 
azt állítja, hogy egyetlen abszolút tiszta faj sem 
létezik, minthogy a világ összes fajai többszö­
rösen és majdnem mindenütt kereszteződtek 
egymással. Kiindulva abból a tényből, hogy az 
anya vérének megvizsgálásából el lehet dön­
teni. hogy a születendő gyermek fiú lesz-e, vagy 
leány, a professzor merész szellemi ugrással 
arra a következtetésre jut, hogy a vérben spe­
cifikus faji alkatrészeknek is ki kellet válniok, 
amelyeket valamilyen módon ki lehet mutatni] 
Ö meg is találta ezt a kémiai reagánst, amely 
88 százalékos biztossággal lehetővé tette neki, 
hogy orosz vért a zsidó vértől megkülönböz­
tessen Ennek a faji vérreakciónak a vegyi el­
járása nagyon egyszerű és tulajdonképpen a 
festékreakciókon alapszik. Manoiloff professzor 
azonban nem elégedett meg a zsidó és orosz 
vér megkülönböztetésével, hanem más nemze­
tekhez tartozó embereken is végzett kísérlete­
ket, németeken, lengyeleken, finneken, kínaia­
kon, koreaiakon, japánokon, örményeken és má­
sokon is Azt hiszi, hogy a felfedezett eljárás 
segítségével ezeket a nemzeteket is meg lehet 
különböztetni egymástól. Szerinte az ukrajnai 
kisorosz em er vére is gyakran elváltozásokat 
mutat a nagyorosz ember vérével szemben 
Olyan embereknél, akik vegyes házasságból szü­
lettek. a fajt vérclcmerés azt mutatja hogy 
az egyik fajnak határozott befolyása volt a 
másikra

Keztyüs kézzel..!
A bálozó hölgyekért — Uj életre kelnek 

a régi elit-bálak törvényei, szokásai
A gazdasági viharok kétségkívül nagyon 

megtépázták a tradíciókban gyökerező társas 
érintkezési formákat Nem is olyan régen pél­
dául súlyos sértésnek és bárdolatlanságnak mi­
nősítették, ha valaki nem estélyi öltözékben je­
lenik meg egy bálon —■ most azonban, hogy 
az uccai ruhák bevonultak a báltermekbe, fel 
sem tűnik, hogy a táncoló urak barna zakóban 
s félretaposott sarkú cipőben „ropják“ a 
shimmit.

Az idei báli szezonra készülődő közönsé 
get azonban olyan, e kérdéssel összefüggő és 
gazdasági szempontból sem közönbös probléma 
foglalkoztatja, amely feltétlenül megérdemli a 
társadalom széles rétegeinek figyelmét s étdek- 
lődését. — Arról van szó ugyanis, hogy a bá­
lozó közönség köréből, főleg pedig a leányos 
anyák részéről mind hangosabban tör elő a 
panasz, hogy a táncoló urak mellőzik a kcziyü 
használatát és ezáltal nemcsak egy könnyen 
teljesíthető illemszabályoknak nem tesznek ele­
get, hanem igen gyakran érzékeny anyagi kárt 
okoznak azzal, hogy a tánc közben megizzadt 
kezeikkel a finom es drága női estélyi toilette- 
ket tönkreteszik.

1 Azt hisszük teljesen indokolt ama höl­
gyek aggodalma, akik az ezreket érő, szép ru­
hákat féltik a táncosok izzadt tenyereitől.

A bálozó uraknak, akiket a viszonyokkal 
megalkuvó társadalmi szok’ások jóidéig mente­
sítették a kötelező keztyüviseléstől, igazán nem 
kerül különösebb anyagi megeTöltetesbe, ha a 
báli szezon tartamára egy pár fehér keztyüt 
vásárolnak és ezáltal nemcsak hogy meg­
kímélik az érzékeny finomságú selyem ruhákat, 
hanem az elfakult tradíciók szép emlékét; a 
tiszteletteljes nőkultuszt, legalább külsőségek­
ben is kifejezésre juttatják. Uraim ! Csak kez­
tyüs kézzel menjünk a bálba . !

A DUNA VÍZÁLLASA
Január 1-én reggel — — ~ — 400
Január 2-án „ — — — — 432
Január 3- In „ — — — - 442
Január 4-én - — — — 454
január 5-én „ — — — — 4ö7
lan u ár Ö-án „ — — — — 478
Január 7-én „ — — — — 490

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra ékban 

levő előfizetőinket és viszont-lárusitóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzeri 
összeget forduló postával utalványozni szives- 
ked ettek, nehogy a lap további küldését ;énv- 
telenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel 

„Délbácska“ kiadóhivatala

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket 

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél 
után 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska“ kiadóhivatala.
Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

könyvnyomdái müintézetc 
Novisad, Zeljezniéka ulica 30.

VALLAL:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghivókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.

Pléh sparherdek, dobkályhák
nagy rak tar, vaskereskedők részére leg­

olcsóbban szállít
CSANVI ZOLTÁN, LAKATOS

Novisad, ZeljczniCka ui. .'US.

Zongoráit
Pianinoti
elsőrangú gyártmány nagy választátiban

Truppéi Bétánál
-o- hangszer készítő -o-

Novisad, Dtmavska ulica 17. 
Éeljezniéka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonon s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

inOITASQHAT ÉS HMGOLftSOHOT ELUÖLLŰL
Lawn tennis rakeitek el­
adása és rakett Javítás.
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Köszönetnyilvánítás
.Mindazoknak, kik felejthetetlen drága 

haioitunk
FEHÉR GYULA

vendéglős
elhunyj aiKalmából részvétükkel, Koszo­
rúkkal és virágokkal nagy fajdalmunkat 
enyhitc i igyekeztek, ezúton mondunk hálás 
köszönetét. Külön köszönettel tartozunk a g 
református dalárdának, amely szép gyász- § 
dallal búcsúzott drága halottunktól, úgy- g 
szintén a Vendéglősök Szövetségének is 8 
különösen köszönjük koszoruadományukat I 
és nagyszámú megjelenésüket. '

Novisad, 1926 január 6-án.
A gyászoló család. $
M MMWB——MWt 1
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Gyászjelentés
Fájdalomtól megtört szívvel jelentjük.

£ h°Ry a forrón szeretett férj. rokon és íeg- 
* jobb barát

} SLAVKOVICS POLDI
kőműves-mester

t; rövid szenvedés és a halotti szentségek 
I felvétele után életének 67. és boldog há­
ti zasságának 40. évében csendesen elhunyt, 
jf A megboldogult földi maradványai: f. hó 
I 7- én a rom. katli. szertartás szerint he- 
’ lyeztük örök nyugalomra.

Novisad, '026. január hő
A gyászoló család. „
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Ma szép, jó és olcsó cipőre 
van szüksége, csakis

Mk i Drag-
(Omaljev prolaz)

ásároljon, mert ott minden tekin- .figS! 
tétben kifogástalanul szolgálják ki.

Mélyen ieszáliitott árak. g,,%rLSbánk
»ewtijw I» nmMneameo. *

8\'2
v kik rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvviteli mez akarják ta- 
nnlni, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő dalt teljes kiképzést nyer- 
nek. Érdeklődök forduljanak a ki­
adóhivatalhoz irg Ostobodjenja 
-in-j

I
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Nagykereskedő keres Novisad és környékére 
rutinirozott, jól bevezetett ügyes, ió refe­

renciákkal biró

utazót,
ki a szerb, német és magyar nyelvet teljesen 
bírja Pontos címmel, szakma "és eddigi mű­
ködés megjelölésével ellátott ajánlatokat
Schmolka hirtietöiroda Hoyisad, Fufoshi p. l. tovübbif

j MEGHÍVÓ

!
a beltéri hath, olvasókör
helyiségeben f. ho 9-én szombaton este fél 9 
órai kezdettel a kültéri gazdakör ifjú mti­

lt kedvelői által rendezendő Szinietöadásra es 
1 Táneimufaiságra, mely alkalommal ismét 

színre kerül a

I KATICA
Csite Karoly háromfelvonásos énekes népszínműve 

SZEMÉLYEK:
Gál Bindine

Az egész Tiszamentén rajongó szeretettel olvassák

KOVAts ANTAL

bzv.
Katica, ieanya 
Ágoston, keresztfia 
özv. Csinko Istókne 
Csicsó, fia — — 
Csiza Gergő 
Naca — —
Kálmán — — — 
Náci

Buzgó Erzsiké 
Mazany Juliska 
Gatisz József 
Lépés Mariska 
Lepár András 
Pénzes István 
Mókus Margit 
Székely János 
Andricsek János

Önálló órás
keres megvételre vagy érbe kisebb órás- 
műhelyt vagy elvállalna ebben a szakmában 

üzletvezetői vagy hasonló állást.
Ajánlatok „Schmolka“ hirdetőjébe,

Novisad, Futoski put 2 kéretnek

A SZÍV HÚRJAIN
cimti verses kötetet Egyszerű versek ezek a szó 
modem értelmében, de egy melyen érző poetasziv 
?.?z 1nle..-v 113jko7asai. A verses kötet megma- 

aphatok a „Delbácska" kiadójában.radt p.Ndanvai k

Ára 30. Dinár.

Raktáros.
ki hosszú ideig forgalmi vállalatnál, jelenleg 
harmadik éve egyik gyarmatáru iigvnökség- 

has. idő. esetleg pénzbeszedői 
vagy bizalmi állási keres.

Bővebbet a kiadóban 
___ _____________26U5 I -3

ÉRTESÍTÉS.
1 iszteletiel vrtesltvm a nagyérdemű közönséget 

es tisztelt vendegeimet, hogy f. hó 9. és 10-én este
Kralja Malija u 16. volt Grunbach-féle 
vendéglőben nagy malacz és csirke­

paprikás vacsorát rendezek.
Ki.ünó szerem! borok és elsőrendű famburazenekar 
bzives Partfogasukat kerve, vagyok tisztelettel:'

Lukács Mihály.

Muzsikus cigányok, leányok, legények és asszo­
nyok — Történik jelen időben 

melyre a kör tagjait es azok vendégeit tisztelet­
tel meghívja a Rendezőség 

Belépődíj személyenkint 15.— Dinár I 
Jegyek elővételben kaphatók Abraham janos ur E 

könyvkereskedésében.
•aemmaemmmiEgat' ®

múlok 8Kto$5i8"l£
vsuicg euatassal i vagy 2 személy részére. -
Kempl tanár, Grobljanska ulica 10, sz.

* **"*e"“*,***‘“^^

HŐI, férfi és gyermek- , 
kaíapak alakítását vág. E*
iatja a* tormák ir.erirofi 

mi”den símben 
U» MŐ! ÉS férfi kalapok
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Beck János
papirkereskedése és 

könyvkötészete
H01/I SÜD, Fufahi uí 9|

••
Aihmdo nagy választék 
képeslap mdonsagokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, író- es rajz­
szerek, képeslap albumok 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.
• e 
••

6éperöre berendezett 
modern könyvkötészet

----  ------ — ——n.. I 9 £ .... j

HITFI FF I j I Novi Sad, Njegoseva u. 9. !
* * i~vE_,a_v I • ; l~™«™»***»«**v.mmmmwm$

magyar keresztény folyóirat. - Megjelenik 
ha von'a kétszer

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

I Mosorin- Backa

Garantál tiszta fehér

kősó
GbUSZ JdnOS,

futóiké put 66 Tol»», . ,öfeton interurban 534.

bi&kíiiBbíiühi

jf legoícsóíji] és legjobb kepítés a drathepiíBs i
................. ..

KRÄMER TESTVÉREK
S0dr0n,*ru S**'**“ «OV« Sad, Uma7

"i'tidenféle^drótfjinalokbari bel választékot m Vas * h(1
!""'dc" »■»sÁvé.rfüsu'j8'^ ,éf f Ml

Nyomaton Farkas cs ütrre. i
■'alán > ■ 1 v IS i 1 ■M’Cka (Pct*>fi? ui. fÁ) e,e>on: 4bö.


